

# BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.  
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.”

Er banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Linia noastră de conduită în biserică.

### III.

Un distins teolog protestant, profesorul Luthardt dela universitatea din Leipzig, a dechiarat mai anii trecuți în o conferință, că rău a facut biserica protestantă, când în loc de cuvântul lui Dumnezeu a introdus în biserică cuvântul omului.

Pentru noi și pentru subiectul, de carele ne ocupăm, este de mare preț această declarațiune. Ea ne spune prin rostul unui om cu multă carte, că omului nu-i este bine, nu-i este permis a deraia dela caracterul pozitiv divin al bisericii, — pentru că cea mai mică cădere, seau și cea mai mică greșelă în contra caracterului pozitiv divin al bisericii are cele mai grele consecințe în viață.

Chiar pentru acesta, și pentru ca poporul nostru între toate împrejurările și în toate timpurile scutit să fiă de astfel de consecințe, este neapărat de lipsă, ca să conlucrăm, a se susține, a se desvolta și întări în credința lui din bătrâni, în linia lui de conduită, rămasă de mostenire din moși strămoși de a vedea și a simți că în tot ceea ce se petrece în biserică și prin biserică lucrăză glasul și mână cea Atotputernică a lui Dumnezeu.

Și cu deosebire acest glas, și această mână a lui Dumnezeu să-o vadă, și să-o simtă poporul nostru lucrând în cultul dumnezeiesc și în administrațiunea bisericească. Lasând a vorbi la altă ocaziune despre administrațiunea noastră bisericească ne mărginim a vorbi astăzi ceva despre cultul dumnezeiesc al bisericii noastre.

Cultul bisericii noastre reprezentează cuvântul lui Dumnezeu și o lucrare de veacuri multe a barbaților mari ai bisericii. Cultul divin reprezentează în anul bisericesc întregă istoria revelațiunii divine și întregă desvoltarea istorică a bisericii. În fiecare rugăciune, ce se rostesc în cultul divin al bisericii noastre este îmbrăcată o idee, seau o a acțiune dumnezeiească, și deci este natural, ca dacă Dumnezeu

vorbesce prin noi în cultul și prin cultul divin, — glasul Domnului să afe pământ productiv în inimile credinciosilor pentru a infiltra acolo linia de conduită a bisericii, carea se reasumă: întru a gândi și a lucra conform glasului lui Dumnezeu.

Fapt este deci, că pentru săvârșirea corectă și nimerită a cultului divin se recere, ca să-ne însușim în măsură tot mai mare o cunoscință cât mai exactă a desvoltării lui istorice și a rațiunii, pentru carea el s'a desvoltat prin o lucrare intensivă de opt veacuri în forma, în carea este el introdus în biserică. Er acesta o vom potea ajunge prin un studiu cât mai profund al istoriei noastre bisericesci.

Chiar pentru acesta am luat asupra-ne angajamentul de a tracta cât mai des în colonele acestei foi capitulele mai însemnate din istoria noastră bisericească. Vom urma și pre viitoriu astfel, pentru că spre a-ne face datorința în cele ale actualității îndreptariul cel mai bun ni-l potea da numai luptele cele grele ale trecutului. Aceste lupte stau în strânsă legatură cu deosebire cu cultul dumnezeiesc. Chiar pentru acesta cascigul cel mare este, că cultul nostru prin desvoltarea lui istorică reprezentează cuvântul lui Dumnezeu și nu cuvântul omului.

Representând cu demnitate în cultul divin glasul și cuvântul lui Dumnezeu, — cultul nostru și cercetarea bisericii va deveni din și în și pentru popor tot mai atrăgătoare.

## Predică,

pentru a 11-a Duminică după Rosalii  
serisă de fericitul *Ioan Rusu*, fost paroch al Aradului.

*Așa va face vouă și părintele meu cel ceresc, dacă nu veți ierta unul altuia, dela inimile vóstre, greșele lor. — Mat. c. 18. v. 35.*

A întrebat unadată Apostolul Petru pe Domnul Isus Christos dicând: Dómnne, de câte ori trebuie să iert pe fratele meu, dacă 'mi-va greși? E destul să-

iert de șapte ori? Ți s-a dat de șapte ori? Nu-ți dă de șapte ori, ci de șeptedeci de ori câte șapte. Dacă ar urma Creștinii învățaturii lui Christos ar fi ferice de ei, căci atunci n'ar fi între ei gălceavă, pismă ură, bătaie și multe alte răutăți care provin din mai sus dișele patimi, ci ar stăpâni în societatea creștină iubire, pace binefacere și frățietate adevărată. Atunci ar fi cu adevărat împărăția ceriului între oameni pe pământ. Căci întemeierea împărăției ceriului pe pământ a fost scopul lui Isus Christos.

Pentru aceea ne învață Isus Christos la alt loc în sta Evangeliă dîcînd: Iubiți pre vrăjmașii voștri, binecuvîntați pre cei ce vă blastămă pre voi, faceți bine celor ce vă fac vouă rău, și veți fi fii ai Tatălui, celui din ceriuri, carele răsare soroarele șeu preste cei buni și preste cei rei și varsă ploile sale preste cei drepți și preste cei păcătoși. Fiți deci și voi buni, căci Tatăl voștru cel din ceriuri este bun.

Însă pre lângă totă această învățatură frumoasă și plină de mîngăiere partea cea mai mare dintre creștini nu voiesce să o urmeze, cîmai virtuos ei lucrăză precum a lucrat sluga cea viclenă despre carele grăesce sânta Evangeliă carea s'a cetit astăzi. El ticălosul datoriu cu o datorie mare, cu 10,000 de talanți stăpânitorului șeu, — și neavînd cu ce să plătescă aceea mare sumă cînd a cerut stăpânitorul datoria a poruncit să-l vîndă rob și pre el și pre muieră lui și pre pruncii lui și toate cîte le are și să se platească cel puțin cît se pôte din datorii.

Auînd sluga aceea vorbele grozave ale, stăpânitorului, ce face? Cîde la piciorăle stăpânitorului și între lacrimi de durere începe a-se tîngui și a suspina! O Dîmno fi milostiv, fi milostiv cu noi, nu ne vinde robi și pre mine și pre muieră mea și pre pruncii mei; robia e starea cea mai tristă pre lume! Nu me despărți de muieră mea și de copii mei cei nevinovați. Căci unul vom fi duși într'o parte de lume și altul într'alta și copii iarăși într'alta; tata și mama nu vor mai vedea pre copii lor, nici copii nu vor mai vedea pre tata și mama lor. Fieți milă de noi o milostive Dîmne, mai îngăduesce, mai astéptă, căci ziua și noptea me voi trudi și me voi sili să-ți plătesc tot.

Auînd stăpânitorul acela cuvîntule cele umilite ale rugămîntei lui și vîdînd fața lui îmoiată în lacrimi, nu numai că la iertat, ci i-a lăsat, i-a șters și datoria. La lăsat să trăiască și mai departe cu soția sa în mijlocul copiilor, în mijlocul familiei sale.

Și după ce a ieșit afară sluga acesta care s'a învrednicit de atîta milă, cărui s'a iertat suma cea mare de bani, ce face? Vede pre unul carele era slugă dinpreună cu el, și acesta îi era datoriu cu o sută de bani și prinzîndul îl sugrumă dîcînd; plătesce cu ce-mi ești datoriu! Atunci a căzut și acest slugă la piciorăle lui, precum căzuse și el la piciorăle stăpânitorului șeu, rugîndu-se și dîcînd: mai îngăduie și-ți voi plăti totă datoria; însă el n'a voit ci l'a dus și l'a aruncat în temniță.

Vedeți iubitorilor creștini cum cel ce a primit mare milă nu vrea să știe de milă; vedeți cum i sa iertat o datorie mare de 10.000 de talanți, Ți el nu vrea să ierte pre cel dinpreună slugă cu el de o datorie mică de o 100 de cruceri; vedeți cum stăpânitorul l'a lăsat slobod și în pace, Ți el pre cel lui datoriu îl sugrumă și-l bagă în temniță.

Suntem creștini de 1800 de ani; auđim glasul Evangeliiei lui Christos resunînd în toate Țilele dar mai vîrtos în Țile de duminecă și sîrbătore în biserici, și totuși mulți dintre noi nu se îndreptă, ci lucrăză ca sluga această viclenă, rea și nemulțămîtoare. Mulți dintre noi cer dela Dîșeu iertarea păcatelor lor, ei și Dîșeu ertă, dăruindule cele de trebuință, resărînd soroarele șeu și revărsînd ploile sale preste ei, Ți ei nu vreau să ierte nici cea mai mică smîntă, nici cea mai mică greșelă, nici cea mai mică strămbătate făcută lor din partea altor, ci îndată săr la resplată și la isbîndă. Dacă Dîșeu ar trăsni totdeuna cu trăsnetul în om cînd păcătuesce, atunci n'ar mai fi om pre lume. Pentru aceea dacă ne ertă Dîșeu nouă, și noi trebuie adeseori să iertăm mai vîrtos cînd cineva ne vatămă nu din reință cu scop și cu voină, ci din slăbiciune, neșciință sau smîntă. Să ne aducem aminte pururea că suntem frați și că suntem îndatorați ca următori ai învățaturii lui Christos să trăim în pace și dragoste. Pacea mea o las vouă, pacea mea o dau vouă. Acesta poruncescu vouă: să vă iubiți unul cu altul; întru această vor cunșce toți, că sunteți ucenicii mei dacă ve-ți avea dragostea mea între voi.

Și au vîdut celelalte slugi, ce a făcut sluga, pre care l'a ertat stăpânitorul cu soțul șeu cum l'a sugrumat și cum l'a aruncat în temniță și mergînd au spus Domnului șeu; atunci mîniindu-se Domnul l'a chemat înaintea sa și i-a dîș: tu slugă vicleană și rea, pentru că ni ai rugat Ți-am iertat totă datoria; au nu secădea și Ție să ierți datoria celui dinpreună cu tine slugă! Și acesta dîcînd l'au dat pe mîna muncitorilor să-l muncesă pînă ce va plăti totă datoria.

Să ne ferim iubitorilor creștini să nu ni se întemple și nouă ca la sluga cea viclenă și rea. Și nu ni se va întempla dacă vom duce viața după învățatura evangelică, dacă vom fi milostivi, dacă vom fi cu inimă curată, dacă vom fi iubitori de pace, dacă nu vom fi trufași, sumeți băjocoritori, dacă vom trăi în conșlegere, în iubire, dacă vom sătura pre cel flămînd, vom adăpa pre cel sătos, îmbrăca pre cel gol, dacă vom întinde mîna de ajutoriu celui lipsit și celui șerac, dacă vom învăța și lumina pre cel ce nu știe legea lui Dîșeu, dacă vom întorce din rătăcire pre cel rătăcit și dacă vom ierta din inimă pre cel ce ni-a gresit; Ți frățietatea, pacea și dragostea să stăpănesă între noi și atunci va veni preste noi tot darul bun și totă darea deseversit carea pogoră de acolo de sus dela părintele luminilor — Amin.

## Starea creștinismului în secolul I și al II-lea.

### Raportul creștinilor către ideile filosofice ale timpului și vice-versa.

[Continuare și fine din Nr. 32.]

Vechiul Testament fiind baza comună de la care pleca filosofia greco-judaică-alexandrină, și tot pe Vechiul Testament voind și filosofii creștini a'și resemna ideile lor religioase și totă speculațiunea lor teologică, și coecidența întru cât-va a scopului urmărit și de unii și de alții, ne explică faptul pentru ce această filosofie, dintre toate, a avut și a exercitat cea mai mare influență asupra scriitorilor creștini. Ei aflau în această filosofie, care era mai mult un sistem de theosevie<sup>1)</sup>, un teren deja pregătit și prelucrat. În ea găseau gata formele și termenii chiar pentru cestiunile asupra cărora voiau a filozofa și le primeau cu încredere căci ele aveau de basă Vechiul Testament.

Tote acestea făcea pe scriitorii creștini să depindă, chiar fără voia lor pôte, de această filosofie. Mai mult încă, se observă că, din sistemele filosofiei antice, acelea cari au influențat asupra filosofiei greco-judaice-alexandrine, tot acestea sunt cari au influențat și asupra filozofilor și părinților bisericești a acestor timpuri.

Acestea erau sistemele filosofice cele mai principale ce se cultivau în aceste timpuri.

Dar cum priveau ele și cei ce le profesau creștinismul, acea religiune care venea a se impune tuturor, ca adevărul absolut, revelat omenilor pentru a lor mântuire.

Filosofia, chiar de la început, n'a fost nici odată indiferență relativ de cestiunea despre divinitate. Tote sistemele filosofice au socotit'o de o importanță capitală, fie-care i-a conservat un loc distins, dacă nu chiar locul întâi, și nu este nici una care să nu-și fi spus cuvântul său, fie că multe din ele au emis idei și păreri cu totul stranii, ér altele chiar înjositoare.

În aceste timpuri însă, filosofia grécă considerată și recunoscută ca singură reprezentantă a culturai și a științei, se afla în ultima sa fasă seu period și elementul ce predomina conținutul ei era teologie, precum în periódele precedente predominase succesiv cosmologia (de la Sopotici până la Stoici, Epicurei și Sceptici<sup>2)</sup>). Tote cercetările se făceau îndreptate în deosebi asupra divinităței și asupra relațiunilor se se cu omenirea și lumea. Filosofia acestor timpuri, era, se pôte dice mai mult o teosofie seu teologie<sup>3)</sup>.

Când dar reprezentanta științei, filosofia era teosofie, adecă teologie și se credea că ea singură și numai ea pôte expune pe base certe și sigure tot

ce se pôte dice despre Dumneđeu, om, lume etc., putea ea fi indiferență față de creștinism, care tocmai acesta venea ai contesta? Când creștiii în numele lui Isus Christos și al Evangeliului seu veneau a spune tuturor omenilor și tuturor treptelor sociale, că numai ei, prin credința în cel crucificat pe Golgota, au adevărata cunoștință despre Dumneđeu și numai ei posed adevărata morală pe baza carea se pôte constitui societate model, plăcută lui Dumneđeu, ai cărea membri se sfințesc, devin fii ai lui Dumneđeu, pătași mântuirii și ai vieței eterne, putea filosofia, adecă știința să tacă? Putea să nu-și spună și ea cuvântul său, când creștinismul susținea — și susținerile sale se confirmau prin fapte, — că ceea ce omul n'a putut realiza prin propriile sale puteri, adecă adevărata cunoștință despre Dumneđeu, mântuirea și dobândirea vieței eterne, acesta a dohândit'o în dar prin credința în Isus Christos, și că această credință trebuie să o primescă toti omenii pentru a cunoște pe Dumneđeu și a se mântui?

Astfel fiind raportul filosofiei între creștinism, să înțelege cu înlesnire care era dispoziția reprezentanților ideilor filosofice ale timpului către noua revelațiune descoperită omenilor prin Isus Christos.

Filosofia dar nu putea fi dispusă de cât inimi-cește către creștinism; ér reprezentanții ei, nu'l puteau privi de cât cu dispreț și indignare.

Și întru cât Creștinismul, în ochii lor, era confundat cu Iudaismul și considerat ca o sectă judaică, mai nimeni din patronatorii ideilor filosofice nu se scandalisau de adorarea Celui crucificat pe Golgotha. Dar, după distrugerea Ierusalimului, inimiciția între el și filosofie se manifestă, îndată și cresc treptat cu progresele ce le făcea religiunea creștină, care ori unde se predica, se primia și se îmbrățișa de toti cu mare bucurie.

Acastă inimiciție se manifestă cu totă furia și violența sa, mai ales când filozofii vedeau succesele morale ce le raporta Evangeliul regenerând moral-minte societatea și făcând din adeptii se se o societate model prin virtutea și castitatea moravurilor membrilor ei, aceea ce filosofia, în decursul veacurilor cu toate sfortările sale nu putuse reuși a face.

Era dar natural, ca dacă Iudaismul se scandalisa de acest eveniment straniu în istoria sa și a omenirii, filosofia, să se și îndigneze și să-și manifeste disprețul și ura sa contra religiunei creștine.

Ura începuse chiar din timpurile Apostolilor. Apostolul Paul ne descrie foarte clar această stare de lucruri care începuse a se manifesta chiar din timpurile sale. El ne arată cum prin Predica Crucii, era consternată atât lumea judaică, cât și lumea păgână cu reprezentanții filosofiei, și nici unii (Iudeii) nici alții (lumea păgână și filozofii), nu o puteau suferi<sup>4)</sup>.

<sup>1)</sup> Compară Ueberweg-Heinse ib. S. 291.

<sup>2)</sup> Comp. Ueberweg-Heinze ibidem II, Theil S. 33—34.

<sup>3)</sup> Ueberweg-Heinse ibidem S. 34 și 289.

<sup>4)</sup> Comp. I Corint. I 17 și urm. Aci Apostolul personifică filosofia și pre Filozofi prin cuvântul Ellini (°Ελληνες).

Dar dacă în secolul întâi, pentru cauzele mai sus amintite, filosofia și partizanii ei nu și-au spus oficial și pe față cuvântul lor, contra religiei creștine, și contra tuturor celor ce se edificau moralmente pe evangeliu, ei n'au lipsit de a și manifesta ura și disprețul lor. Astfel Tacit pretinându-se a fi judecător drept și sever, el pentru creștinii cei inocenți ultragiați și persecutați în timpul lui Neron, nu întrebunțază la adresa lor de cât insulte și cuvinte disprețuitoare. El fără a și da cea mai mică silită pentru a examina faptele și a afla adevărul, dă credemânt presumpțiunilor malițioase și nedrepte ale vulgului orbit de pasiunea resbunării contra creștinilor <sup>5)</sup>. Țr Pliniu proconsulul în raportul său către Traian, nu consideră creștinismul de cât o superstițiune parvam et immodicam, care se pôte nimici prin simple măsuri polițienesci.

În secolul al II-lea însă, filosofia și apărătorii ei au rupt această tăcere și rezervă. În acest timp pe lângă persiflările malițioase, dar superficiale ale lui Lucian de Samosata <sup>6)</sup>, apăru la adresa creștinilor scrierea *ὁ ἀληθεὶς λόγος*, a filosofului eclectic Cels.

Acastă scriere, care de și pierdută, ni s'a păstrat în esența sa în faimosă combatere ce i s'a făcut de Origen, oglindește, din toate punctele de privire, vederile filosofiei, față de Evangeliu și credința creștină <sup>7)</sup>.

De la această epocă, seria insultelor și atacurilor la adresa creștinilor s'a îndreptat pe față și pe toate căile. Filosofia o vedem mergând mână în mână cu idololatria, ca inimici de mörte și foarte puternici ai Evangeliului, cu toate aceste, creștinismul a triumfat, a învins toate piedecelile ce i se puneau și la finele secolului al doilea era deja, de și proscris, însă stăpân pe cetățile și centrele cele mari ale imperiului Roman. **D.**

## D I V E R S E.

\* *Pré Sânția Sa* părintele Episcop al Aradului Ioan Mețianu a călătorit Marția trecută la Sibiu spre a participa la ședințele reprezentanței fundațiunii lui Gozdu, și la ședințele Consistoriului metropolitan.

\* *Sfințirea bisericeii din Maierile Temișorii* s'a efectuat prin Pré Sânția Sa părintele Episcop Ioan Mețian cu solemnitatea îndătinată.

\* *Inscrierile elevilor la institutul pedagogic-teologic* gr. or. rom. din Arad s'au început ieri, și se vor continua mâne și poimâne în 3 și 4 Septemvre calendarul nou anul curente în orele dela 8—12 înainte de amăzi, ăr în orele dela 3—6 după amăzi se vor ține în aceste zile esamenele de repetițiune. Mercuri în 5 Septemvre calend. nou a. c. se vor începe prelegerile.

<sup>5)</sup> Comp. Tacit Anales lib. XV.

<sup>6)</sup> Comp. de vite peregrini.

<sup>7)</sup> Comp. Orig. contra lui Cels lib. I, 7 II, 9 etc.

\* *Asociațiunea transilvană* pentru literatura și cultura poporului român și-a ținut adunarea generală a anului curent în zilele 26 și 27 August nou a. c. în Sas-Sebeș.

\* *La școla elementară de model* instituită pe lângă institutul pedagogic-teologic în edificiul seminarului diecesan din Arad, se va deschide în anul școlastic curent și clasa a patra și a cincia elementară și se vor primi 40 de elevi în diferitele cinci clase. Înscrierile pentru această școlă se vor face în zilele 3, 4 și 5 Septemvre st. n. c. — Atragem deci atențiunea părinților asupra acestei împrejurări și adaugem, că această școlă este astfel întocmită, ca se pôte pregăti elevii pentru a fi primiți mai târziu în cursul pregătitor-preparandial și în institutul pedagogic.

## C o n c u r s e.

Nr. 937/42 Pl. 1894.

Consistoriul subsemnat, pe baza hotărârii comitetului protopresviteral concerninte de datul 18/30 Iuliu a. c. pentru deplinirea postului de protopresviter în protopopiatul Tincei, devenit în vacanță, amăsurat Regulamentului congresual escrie concurs cu termenul de 30 de zile compute de la prima zi a ce urmează după publicarea acestui concurs în fôia oficiosă diecesană „Biserica și Școlă.”

Emolumintele împreunate cu acest post sunt următoarele :

1. Beneficiul parochiei vacante din Cefa, decretată în mod provisoriu de parochiă protopresviterală, — care beneficiu se urcă cam la 800 fl.

2. Birul protopopes, dela parochiile de prima clasă câte un cubul de grâu, ăr dela celelalte de clasă mai inferioară câte jumătate de cubul său prețul aceluia, tot laolaltă 150 fl.

3. Tacele dela dispensațiile de cununie, care după starea actuală se compute cam la : 300 fl.

4. Competințele anuale dela comunele bisericicești cu câte 5 fl, dela una pentru visitațiunile canonice : 150 fl ; — care emoluminte toate împreună dau o sumă totală cam de : 1400 fl.

Din aceste emoluminte alegându-l protopresviter, conform §-lui 8. din Regulament, până la finea anului curent va avé a da jumătate veduvei rămase după repositul protopop.

Aspiranții la acest post de protopresviter sunt avisați a și presenta recurselile instruate cu toate documintele necesarii la subsemnatul Consistoriu în termenul susespus :

Recurselile sunt a-se instrui cu documintele despre cualificațiunea normată prin §. 53, din statutul organic și prin concludul congresual de sub Nr. 111 din 1888, și anume :

a) Testimoniu de cualificațiune preoțescă pentru parochiile de prima clasă.

b) Testimoniu de maturitate obținut după absolvirea claselor gimnasiale ori reale.

c) Atestat oficios despre aceea, că recurintele au implinit cel puțin cinci (5) ani în servițiune bisericicească sau școlară cu succes deplin mulțămitoriu și că prin zel și diligență sau distins în rezultatul activității sale pe terenul bisericicească ori școlară.

Dat din ședința plenară a Consistoriului gr. or. român din Oradea-mare, ținută la 9/21 August 1894.

*Ioșif Goldiș, m. p.*

archimandrit vicariu episcopesc.

—□—

Să scrie concurs pentru stațiunea învățătorescă gr. or. rom. din comuna **Repsig**, cu care este înbinată dotațiunea stabilită în protocolul, care sa luat în puterea ordinațiunei ministeriali Nr. 29.751/1893 și sunt următoarele:

1) Salariu în bani, solvinți în rate trei lunare 300 fl.; 2) Cuartir liber cu grădină de legumi; 3) Lemne pentru învățătoriu 6 stângini; pentru încălzirea școlii 4 stângeni în natură; 4) Pentru conferință 10 fl.; 5) Pentru curatorat 8 fl.; 6) Pentru scripturistică 6 fl.; 7) Dela tôte înmormântările mari 50 cr.; ér delà cele mici, unde va fi poftit 20 cr.

Doritorii de a ocupa acesta stațiune au a-și trimitte recursele ajustate conform prescrișelor legii părintelui protopop Ioan Cornea, în Boroș-Ineu până la 4/16 Septemvre, ér alegerea va fi în 8/20 Septemvre a. c. până când recurenții au a se presenta în s-ta biserică din loc, pentru a-și arêta desteritatea în tipic și cântări, înțelegându-se de sine, că alegendul învățătoriu, va porta și cantoratul.

Vor avea preferință cei ce pricep notele și vor fi în stare a înființa cor vocal.

Pot recurge și cei absoluți numai de preparandiă, fără testimoniul de cualificațiune, dacă sunt capace a înființa cor vocal.

Să notéză, că alegendul învățătoriu, numai după doi ani de probă se va recomênda Ven. Consistoriu spre aprobare, dacă va dovedi purtare morală bună și sporiu satisfăcătoriu în școlă.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: IOAN CORNEA, m. p. inspector școlar și protopop.

—□—

Să scrie concurs pentru ocuparea postului de învățător la școla confesională gr. ort. română din comuna **Agris**, protopresviteratul Șiriei cu termin de alegere pe 14/26 Octomvre a. c.

Emolumintele snt: 1) În bani 350 fl. v. a. 2) În competență de cuartir și până când comuna va fi în stare al da în natură 50 fl. v. a. 3) În competență de lemne 40 fl. v. a. 4) În diurne la conferință 10 fl. v. a.

De scripturistică, lemnele trebuincioșe pentru încălzirea salei de învățământ și curatorat se va îngriji comuna bisericăscă

Dela reflectante se cere, ca recursul lor instruat conform prescrișelor legii adresat comitetului parochiei să-l subștêrnă părintelui protopop Georgiu Popoviciu, în Șiria (Világos) ér până în ziua alegerii în vre-o Duminecă ori sêrbătore se-se presinte în fața locului.

Din ședința comitetului parochiei ținut la 30 Iulie st. v. 1894.

Avram Popovici, m. p.  
preside.

Corneliu Creț, m. p.  
notariu.

În conțelegere cu: GEORGIU POPOVICIU, protopresviter și inspector.

—□—

Să scrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor posturi învățătoresci din inspectoratul **Beiușului**, — comitatul Bihor, — anume:

1. S. Săldobaj, emolumintele: cvartir corespundătoriu cu grădină și bani 300 fl. v. a. solviți în rate trilunare, terminul de alegere 8/20 Septemvre.

2. Meziad, cu următoarele emoluminte: bani gata 123 fl. 8 cubule bucate, 8 stângeni lemne 64 fl., — trei sute fuiore 30 fl., din grădină și pământ 18 fl., venitul cantoral 25 fl., de tot 300 fl., ziua alegerii 10/22 Sept.

3. Hidișelnand, emolumintele 80 fl., 12 cubule bucate, două măsuri fasole, 5 stângeni lemne, venitele cantonale ziua alegerii 11/23 Septemvre.

4. Topa-Superiőră, emolumintele bani gata 100 fl., bucate 14 cubule 70 fl., două măsuri de păsulă 3 fl., 8 orgii de lemne 48 fl., pentru fên și paie 20 fl., din grădina școlii un venit de 40 fl., beneficiile cantonale 20 fl., de tot: 301 fl., alegeraa se va ținea în 11/23 Septemvre.

5. Corbeșci, emoluminte: bani gata 110 fl., bucate 12 cubule 80 fl., șese stângeni lemne 36 fl., intravilanul școlii 40 fl., pământul învățătoresc 30 fl., două măsuri păsulă 3 fl., venitele cantonale 24 fl., de tot: 303 fl., ziua alegerii 11/23 Septemvre.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni până în ziua premêrgêtore alegerii au a-și trimitte recursele ajustate conform Stat. Org. subscrisului inspector școlar în Robogány — și până la ziua alegerii a se presenta în vre-o Duminecă la biserică — spre a se arêta poporului.  
Rabagani, 9/21. August 1894.

Pentru comitetele parochiale:

Elia Moga, m. p.

protopresviterul Beiușului.

—□—

Conform ordinațiunei Ven. Consistoriu Nr. 3341 a. c. să scrie concurs pentru deplinirea postului învățătoresc dela școla română ortodoxă din comuna **Valea-mare**, în inspectoratul Iosășel, protopresviteratul Hălmagiu cu termin de alegere pe 8/20 Septemvre a. c.

Emolumintele afară de locuință și grădină, sunt: 1) În bani gata 150 fl.; 2) Pentru bucate 65 fl.; 3) Lemne pentru învățătoriu 25 fl.; 4) Pentru conferință 8 fl.; 5) Scripturistică 5 fl.; 6) Curatorat 5 fl.; 7) Dela înmormentari mici 20 cr., dela cele mari 50 cr. v. a.

Recursele ajustate conform Statutului apoi art. de lege 38 din 1868. art. XVIII din 1879, ale trimitte subscrisului, per Al-Csill în Diecs.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: GEORGIU LUPȘIA, m. p. preot. inspector cerc. școl.

—□—

Pentru parochia de clasa III. din **Hodiș**, în protopresviteratul Butenilor, prin acesta să scrie concurs ce să va încheia după 30 de zile dela ântâia publicare în fôia oficială „Biserica și Școla.“ În acest restimp recurenții și-vor substerne recursele pe calea P. On. oficiu protopresviteral și se por presenta vre-odată în biserică din loc spre a se face cunoscui cu poporul alegătoriu.

Venitele parochiei sent: 1) Una sesiune pământ arătoriu și fênaț; 2) Stolele usuate; 3) Birul dela 130 căși, cari tôte laolaltă fac suma de 540 fl.

Hodiș, la 15 August 1894.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBANU, m. p. protopresviter.

—□—

Să scrie pentru ocuparea postului învățătoresc dela școla confesională gr. or. rom din **Duud**, inspectoratul Șiria cu termin de alegere pe 9/21 Octomvre a. c.

Emolumintele sunt: Pe lângă locuință și grădină de legumi, 1) În bani 300 fl. v. a.; 2) 12 orgii lemne în preț de 60 fl. v. a. din care are a se încălzi și școla, 3) Pentru conferință și scripturistică 5 fl. v. a. 4) Dela înmormentări unde va fi poftit cu liturgiă 1 fl.; ér fără liturgiă 50 cr.

Reflectanții sunt avisați recursele instruate în virtutea prescrișelor legii, adresate comitetului parochial ale susterne părintelui protopop Georgiu Popoviciu, în Șiria (Világos), ér în vre-o Duminecă sau sêrbătore a se presenta în st. biserică pentru a-și arêta desteritatea în cant

și tipic căci alesul fără alta remunerațiune e obligat a conduce și strana.

Duud, la 20 Iulie 1894.

*Teodosie Motorca, m. p.*

preside al com. par.

În conțelegere cu: **GEORGIU POPOVICIU, m. p.** protopop și inspector.

—□—

Să escrie concurs pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională gr. or. română din **Curtacher**, cu termin de alegere pe **2/14 Octomvre a. c.**

Emolumintele sunt: 1) 260 fl. v. a. 2) Două jughere de pământ parte arătoriu parte sânaț în preț de 25 fl. v. a. 3) Pentru conferință 8 fl. v. a. 4) Pentru scripturistică 5 fl. v. a. 5) Trei orgii de lemne pe sâma învățătoarei, 6) cuartir cu grădină de legumi.

Dela reflectante se pretinde ca recursul instruat conform preșcriselor legale și adresate comitetului parochial din Curtacheri, să-se trimită P. On. Domn protopresviter și inspector școlar Georgiu Popoviciu, în Șiria (Világos). Dela reflectante se poșteșce a și conduce și strana și a-se presenta în st. biserică în care-va ziua de Duminecă ori sârbătore pentru a-și arêta desteritatea în cant. Alêsa învățătoare numai după un an de probă pôte fi întărită.

Curtacher, la 20 Iulie v. 1894.

*Iosif Ursu, m. p.*

președinte.

*Moisă Mregea, m. p.*

notariu:

În conțelegere cu: **GEORGIU POPOVICIU, m. p.** protopresviter și inspector.

—□—

Să escrie concurs pentru următoarele stațiuni învățătoresci din inspectoratul Butenilor:

1) **Berinderi**, cu salariu în bani — 60 fl. în grâu 4 șinice, cucuruz 4 șinice, lemne 5 stângeni, pământ 8 jugere — la olaltă 161 fl. — Alegerea va fi la 19 Septemvre st. v.

2) **Căcărêu**, — în bani 170 fl. grâu 5 șinice, cucuruz 5 șinice, lemne 4 stângeni — la olaltă 240 fl. — Alegerea va fi la 20 Septemvre st. v.

3) **Monésa**, — în bani 159, lemne 3 stângeni, pământ 2 jugere, stole cantorale 13 fl. — la olaltă 200 fl. — Alegerea va fi la 24 Septemvre st. v.

4) **Musteșci**, — în bani 71 fl. grâu 8 șinice, cucuruz 4 șinice, lemne 4 stângeni, pământ 17 jugere, în stole cantorale 18 fl. — laolaltă 300 fl. — Alegerea va fi la 20 Septemvre st. v.

5) **Négra**, în bani 100 fl. 6 șinice grâu, 6 șinice cucuruz, 4 stângeni de lemne, 12 jugere pământ arătoriu și 20 fl. stóle. La olaltă 207 fl. — Alegerea va fi la 24 Septemvre st. v.

6) **Păiușeni**, — bani 100 fl. 6 șinice grâu, 6 șinice cucuruz, 10 stângeni lemne, 4 jugere pământ, 20 fl. stóle cantorale. — La olaltă 286 fl. Alegerea va fi la 18 Septemvre st. v.

7) **Prăjești**, bani 110 fl. 4 șinice grâu, 4 șinice cucuruz, 8 stângeni lemne, 9 jugere pământ, stole cantorale 14 fl. La olaltă 253 fl. — Alegerea va fi la 24 Septemvre st. v.

8) **Revetiș**, — în bani 120 fl. 5 șinice grâu, 5 șinice cucuruz, 8 stângeni lemne, pământ 12 jugere. — Laolaltă: 305 fl. — Alegerea la 19 Septemvre st. v.

9) **Nădălbești**, în bani 80 fl. 3 șinice grâu, 3 șinice cucuruz, 4 stângeni de lemne, 5 fl. stole cantorale. La olaltă 138 fl. — Alegerea va fi la 26 Septemv. st. v.

10) **Susani**, în bani 80 fl. 3 șinice grâu, 3 șinice cucuruz, 4 stângeni lemne, 5 fl. stole cantorale. — La olaltă 138 fl. — Alegerea va fi la 26 Septemv. st. v.

11) **Văsioia**, în bani 100 fl. 5 șinice grâu, 5 șinice cucuruz, 5 stângeni lemne, 16 jugere pământ, stole cantorale 18 fl. — La olaltă 304 fl. — Alegerea va fi la 18 Septemvre st. v.

12) **Voivodeni**, în bani 150 fl. 5 șinice grâu, 5 șinice cucuruz, 5 stângeni lemne. — La olaltă 230 fl. — Alegerea va fi la 2 Octomvre st. v.

Afară de aceste venite la fiă-enrea stațiune cuartir liber, grădină de legumi, spese pentru conferințe și plată pentru curățitul școlei.

Pentru comitetele parochiale:

*Constantin Gurbanu, m. p.*

protopresviter, inspector cerc. de școle.

—□—

Devenind prin decedarea parochului **Demetriu Popoviciu**, vacantă una din cele trei parochii gr. or. din **Otlaca**, protopresviteratul Chișineului, să escrie concurs pentru acêta parochie de clasa primă cu termin de alegere pe **18/30 Septemvre a. c.**

Emolumintele împreunate cu acêta parochie sunt: 1) Una sesiune comasată de cl. I. constatătoare din 44 de jugere pământ arătoriu și pășiunea competentă. 2) Birul proeșesc dela 130 de căși și 3) Stolele usuate;

Recurenții au să producă 8 clase gimnasiale sau reale, examen de maturitate și cualificație teologică de clasa primă.

Recursele ajustate conform recerințelor mai sus amintite și adresate comitetului parochial din Otlaca, sunt de a să trimită **M. Onoratului Dn. administrator protopresviter**, — **Iosif Beșanu**, — în Giula (Gyula) — cottul **Békés** — până la terminul mai sus amintit.

Dela recurenți să mai recere, ca să se presinte naintea poporului în sfta biserică pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Din ședința comitetului parochial din Otlaca, ținută la 7/19 August 1894.

*Dr. Lazăr Popoviciu, m. p.*

notar com. par.

*Ioan Franco, m. p.*

preș. com. parochial.

În conțelegere cu: **IOSIF BEȘANU, m. p. adm. protopresv.**

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala I. gr. or. rom. din **Șimosșcheș**, să escrie concurs cu ziua de alegere **4. Sept. st. v.**

Emolumintele sunt:

1) În bani 300 fl.; 2) Pentru conferință 10 fl.; 3) Scripturistica 5 fl.; 4) Pământ estravilan 4 jug. cu competența de pașe; 5) Lemne 8 stângeni; 6) Locuință și jumătate intravilan, locuința sub un edificiu cu celalalt învățătoriu. — Pentru curatorat să îngrijeșce comuna.

Dela recurenți se recere testimoniu pedagogic, testimoniu de cualificațiune din limba română și magiară, să conducă cor vocal, să producă atestat de conduită, să poșteșce dela recurenți că să se presinte în vre-o Duminecă ori sârbătore la s-ta biserică din loc, spre a-și arêta desteritatea în cant și tipic.

Recursele astfelu instruate, adresete comitetului parochial să-se trimită subscrisului protopop și inspector școlar **Ioan Cornea**, în **Boroșineu (Boros-jenő)** ottul **Arad**, până la 2 Septemvre st. v.

Șimosșcheș, la 12 August 1894.

Comitetul parochial.

Cu scirea mea: **IOAN CORNEA, m. p.** inspector școl.

—□—

Conform ordinațiunei Veneratului Consistoriu de data 9/21 August a. c. Nr. 912/150, Șc. 1894, să escrie concurs pentru deplinirea stațiunei învățătoresci dela școala gr. or. din comuna **Roit**, — inspectoratul **Tincei** — cu termin de alegere pe **14/26 Septemvre a. c.**



Emolumintele sunt: 1) În bani numărar 145 fl.; 2) 15 cubule grâu de pâne 115 fl. 35 cr.; 3) 6 Orgii de lemne și adusul acelora 84 fl. 60 cr.; 4) 2 orgii de pae, și adusul acelora 8 fl.; 5) Folosirea a 1025<sup>o</sup> pământ al cărui venit curat catastral face 2 fl 83 cr.; 6) Stolele cantorali, anume: dela înmormântare mare 1 fl, dela înmormântare mică și cununie câte 50 cr., computeate anual-minte 30 fl., de tot 385 fl. 78 cr.

Să observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățătoriu are să împlinescă și afacerile cantorali.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1873, adresate comitetului parochial din Roit, să se trimită subscrisului în Oradea-mare, până inclusive 12/24. Septemvre, având recurenții, în vre-o Duminecă ori sârbătore a se presenta în biserica din loc, spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inșpector școlar.

—□—

Conform ordinațiunei Veneratului Consistoriu de datul, 9/21 August a. c. Nr. 1038/129, Șc. 1894, să escrie concurs pentru deplinirea stațiunei învățătoresci dela șcôla gr. or. din comuna Cheresig, — inșpectoratul Orăđii-mari — cu termin de alegere pe 18/30 Septemvre a. c.

Emolumintele sunt: 1) În bani numărar 24 fl.; 2) 12 cubule grâu de pâne 92 fl. 28 cr.; 3) 6 cubule cucuruz 32 fl. 76 cr.; 4) 3 orgii de lemne și adusul acelora 30 fl.; 5) 2 Stângeni de pae 10 fl.; 6) Măcinatul alor 12 cubule bucate 4 fl.; 7) 95 porțiuni fên 20 fl.; 8) 14 holde catastrale, și 132<sup>o</sup> pământ de clasa primă, a cărui venit curat catastral este 87 fl. 07 cr.; 9) Venitele cantorale anume: dela înmormântări mari 1 fl. înmormântări mici și cununie câte 40 cr., computeate anual-minte 20 fl. de tot 320 fl. 11 cr.

Să observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățătoriu are să împlinescă și afacerile cantorali.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1873, adresate comitetului parochial din Cheresig, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 16/28 Septemvre, având recurenții, în vre-o Duminecă ori sârbătore a se presenta în biserica din loc, spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopresv. și inșpector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătoresci dela șcôla confesională rom. gr. or din comuna Fenerișiu, comitatul Bihor protopresbiteratul Beiușului, să escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 31 August a. c. pe lângă următoarele emoluminte:

1) În bani gata cari să repartiază pe locuitorii comunei bisericesti 140 fl.; 2) pământ arêtoriu de 3 cubule a cărui venit aduce 40 fl.; 3) 24 metri de lemne din care se va încălđi și șcôla 28 fl.; 4) 110 porții de fên 11 fl.; 5) 2 vici de fasole 3 fl.; 6) 12 cubule de cucuruz à 4 fl. 27 cr.: 51 fl.; 7) 100 porții de pae 7 fl.; 8) venitul cantoral: 20 fl. cari tôte laolaltă dau suma de 300 fl. afară de locuință și grădină.

Doritorii de a ocupa acêta stațiune au a-și trimitte recursele lor înștruate conform statutului organic, conform §-lui 131, din art. de lege XXXVIII. din 1868. și conform art. de lege 18 din 1879, P. On. D. Protopop în Rabagani, și sunt îndătorați a se presenta până

la alegere în cutare Duminecă ori sârbătore în Sfta Biserica spre a-și arêta desteritatea în tipic și cântări.

Fenerișiu 10/22 August 1894.

Pentru comitet:

Corneliu Foltuțu, m. p. Teodor Ispas, m. p:  
par. preșied. comit. not. comit.

În conțelegere cu ELIA MOGA, m. p. prot. în Rabagani.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din Chișcoiu cu filialele Măgura și Valea-négra de sus, tractul protopopesc al Vașcoului, să escrie concurs cu termin de alegere pe 29 August v. c.

Emolumintele sunt: a) În bani gata 100 fl.; b) 10 cub. de bucate per 5 fl.: 50 fl.; c) 10 stângeni de lemne pe 8 fl.: 80 fl.; d) 250 porții de fên per 24 cr.: 60 fl.; e) 250 fuióre per 20 cr.: 25 fl.; de tot: 315 fl. v. a.

Recursele ajustate conform Stat. Org. să se trimită până la terminul indicat la subscrisul.

Beiuș, 4/16. August 1894.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIU PAP, m. p. prot. Vașcoului inșp. de șcôle.

—□—

Conform ordinului Veneratului Consistoriu aradan dto 23 Iuliu, a. c. Nro 3666. 1894. să escrie concurs pentru deplinirea posturilor învățătoresci din: 1. Baia, 2. Bătuța, 3. Groși, 4. Lupești, 5. Pârnești, 6. Slatina și 7. Troaș, — cu cari sunt încopciate emolumintele stătorige de cătră Comitetele parochiale ale respectivelor comune bisericesti în următoarele:

1) În Baia e stătorig un salariu învățătoresc în bani gata: 300 fl., cortel și o jumătate sesiune de pământ pe deal, ce stă sub segregare.

2) În Bătuța e stătorig venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 316 fl. și cortel.

3) În Groși e stătorig un salariu în bani gata: 300 florini. cortel și pământ învățătoresc ce stă sub segregare

4) În Lupești e stătorig venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 360 fl. și cortel.

5) În Pârnești e stătorig venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 304. fl. și cortel.

6) În Slatina e stătorig venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 301 fl. și cortel.

7) În Troaș e stătorig venitul învățătoresc în bani, naturalie și pământ la 308 fl. și cortel.

Reflectanții la vre-unul din acestea posturi, pot fi preparand absoluți, ceia ce o vor documenta cu testimoniul preparandial în origine ori în copii; învățătorii evălicificați vor ajusta petițiunile lor cu documintele prescrișe în legea de învățământ. — Recurenții vor trimitte petițiunile lor la subscrisul protopop în Maria-Radna, până în termin de 30 zile dela prima publicare.

Maria-Radna, în 10 August 1894.

Vasile Beleş m. p.

protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos din inșpectoratul Hălmagiului, să escrie concurs, cu termin de alegere 30 de zile dela prima publicare.

1) Tomesti, salariu anual: 290 fl. cuartir liber și grădină.

2) Ciungani, salariu anual: 280 fl., cuartir liber și grădină;

3) Prăvăleni, salariu anual: 216 fl. cuartir liber și grădină.

4) **Lazuri**, salariu anual: 308 fl. cuartir liber și grădină.

5) **Sirbi**, salariu anual: 268 fl. cuartir liber și grădină.

Doritorii de a ocupa vre-una din acestea stațiuni sunt avisați: recusele provădute cu tôte documintele preserise, și adresate respectivului comitet parochial, ale trimite inspectorului școlar Ioan Groza, în Hălmagiu până la 11/23 Septemvre a. c. Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine: **IOAN GROZA**, m. p. inspector școlar.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. din comuna **Lupóia**, inspectoratul Tincei să escrie concurs cu termin de alegere pe **11/23 Septemvre a. c.**

Emolumintele: În bani gata 300 fl. afară de acestea cortel în natură și venitele cantorali.

Să observă că pentru dotațiunea de sus alegândul învățătoriu are se împlinescă și afacerile cantorali.

Recusele ajustate conform preseriselor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1875, adresate comitetului parochial din Lupóia, să se trimită subscrisului în Oradea-mare, până inclusive în 8/20 Septemvre, având recurenții în vre-o Duminecă ori sêrbătore, a se presenta în biserica din loc, spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. protopresv. adm. și inspect. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. din comuna **Sititelec**, inspectoratul Tincei, să escrie concurs cu termin de alegere pe **8/20 Septemvre a. c.**

Emolumintele: 1. Dela 110 numeri de casă, dela tot numărul câte 2 fl.: 220 fl. 2. Pământ învățătoresc prețuit în 60 fl. 3. Venitul cantoral 20 fl. 4. Ajutoriu dela comuna politică 18 fl. Suma 318 fl. Afară de aceste are învățătoriu cortel în natură și grădină de legume; nu alt cum și drept de pășunat pentru 6 vi'e, precum și competența de lemne din pădurea comunală.

Recusele ajustate conform preseriselor Stat. Org. §-lui 6, art. XVIII. din 1873, adresate comitetului parochial din Sititelec, să se trimită subscrisului în Oradea-mare, până inclusive 4/16 Septemvre, având recurenții în vre-o Duminecă ori sêrbătore, a se presenta în biserica din loc spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. protopresv. și inspector școlar.

—□—

Să escrie concurs la stațiunea învățătorescă din **Coroiu**, cu termin de alegere în **28 August v. c.** — Salariul este: 1) bani gata 132 fl. 2) opt cubule de grâu, șese cubule de cucuruz sfărmat; 3) pământ arătoriu cu un venit anual de 40 fl. 4) patru măji de fên; 5) patru stângeni de lemne pentru învățătoriu.

Cuartir comot cu grădină de legumi, veniturile cantorali, pentru conferință 5 fl.

Contribuția pentru pământul învățătoresc solvesce comuna. — Salariul se solvesce la pătrariu.

Aspiranții la acest post să-și trimită suplicele ajustate cu documintele necesarie la protopresviterul tractual în Ökrös, aspiranții spre a-și arêta desteritatea în cântări, se pot presenta în cutare sêrbătore séu Duminecă în bisarica de acolo.

Coroiu, 31 Iuliu 1894. Comitetul parochial.

Cu scirea mea: **PETRU SUCIU**, m. p. prot. insp. școl.

Să escrie concurs pentru stațiunile învățătoresci din comunele:

1) **Agriș** cu filiile **Botfeni** și **Comânești**, dotațiunea anuală este: în bani 300 fl., nouă stângeni de lemne din care e a să încălđi și școla; veniturile cantorali, — cuartir și grădină de legumi, — terminul de alegere **28 August v. c.**

2) **Capelna**, dotațiunea: în bani gata 120 fl. șese cubule de grâu, și șese cubule de cucuruz sfărmat, 2 măsuri de fasole, 1 juger de pământ arătoriu, 6 stângeni de lemne, veniturile cantorale. Cuartir și grădină de legumi, terminul alegerei **29 August v. c.**

3) **Ciuntahaz** cu filiile **Stoinesci** și **Hedișel**, salariul anual computat în bani 277 fl., terminul alegerei **28 August v. c.**

4) **T. Carand**, salariul în bani dela comuna bisericescă 116 fl. remunerația dela eppul latin 27 fl. pământ arătoriu cu venit de 60 fl., 12 cubule de bucate  $\frac{1}{2}$  grâu  $\frac{1}{2}$  cucuruz sfărmat, 4 stângeni de lemne, veniturile cantorale, cuartir cu grădină de legume, terminul de alegere **28 August v. a.**

5) **Dumbrăvița**, salariu: dela 250 căși câte 1 fl.: 250 fl.: 8 holde pământ arătoriu, 8 stâng. lemne de foc, veniturile cantorale, cuartir cu grădină de legume, terminul alegerei **29 August v. c.**

6) **Suplac**, salariu anual în bani 100 fl.; 7 cubule de grâu, 7 cubule cucuruz sfărmat, 170 porții de fên și paie, 8 stângeni de lemne din care sa încălđi și școla, 2 măsuri de fasole, veniturile cantorale. — Cuartir și grădină de legume, terminul alegerei **29 August v. c.**

7) **P. Susag** cu filia **Talmaciu**, Salariul în bani 96 fl., 14 cubule de bucate, una porță de fên, una de paie dela un număr de casă, 8 stângeni de lemne din care e a să încălđi și școlă, cuartir cu grădină de legumi, terminul de alegere **29 August v. c.**

8) **B.-Urvișiu**, dotațiunea anuală -- computate naturaliele în bani face 300 fl. alegerea în **29 Aug. a. c.** Aspiranții la una din aceste stațiuni să-și substernă suplicele ajustate cu documintele necesarie la subsemnatul protopresviter, în Ökrös, și până la terminul de alegere să pot presenta naintea alegătorilor spre a-și arêta desteritatea în cântările rituale.

Ucurișiu, 1 August 1894.

Pentru comitetele parochiale:

*Petru Suci*, m. p.

prot. insp. școl.

## LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pentru legarea cu fer și repararea bisericei gr. or. române din **Cuvesdia**, diecesa Aradului, protopresviteratul Lipovei ce să va ținea în **29 August (10 Sept.) a. c.**

1. Prețul de esclamaré 734 fl. v. a.

2. Licitanții vor depune vađiu de 10% din preț.

3. Planul și preliminarul de spese precum și condițiunile de întreprindere se pot vedé la oficiul parochial subscris.

4. Contractul legând va fi deobligătoriu pentru întreprindătoriu îndată după legare, érá pentru comuna bisericescă numai după aprobarea din partea Venerabilului Consistoriu diecesan.

Cuvesdia, din ședința comitetului parochial, ținută la **7. August 1894.**

*Ioan Suci*, m. p.

capelan, din încred.: preș. com. par.

*Georgiu Tomi*, m. p.

notarul com. par.